
ΚΟΙΝΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ του 1ου FORUM ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ* 

Ξενοδοχείο ΣΙΣΑΝΙΑ, 30.5.2017 

Α ΕΙΝΑΙ ΣΟ FORUM Η ΑΦΕΣΗΡΙΑ ΜΙΑ ΝΕΑ ΠΡΟΔΟΚΙΑ! 
Οι πολιτικζσ που αςκικθκαν κατά τα τελευταία 7 ζτθ και ςυνδζκθκαν άρρθκτα με τθν κυριαρχία των μνθμονιακϊν 

προαπαιτοφμενων ζναντι των προγραμμάτων εκνικισ πολιτικισ, ζχουν αφιςει αναμφίβολα βακιζσ πλθγζσ ςτο 

ςϊμα τθσ ελλθνικισ κοινωνίασ και οικονομίασ. Οι επιπτϊςεισ των πολιτικϊν που αςκικθκαν είναι πλζον 

καταφανείσ ςε όλο το φάςμα τθσ κοινωνικισ ηωισ όπωσ θ υποβάκμιςθ ποιότθτασ ηωισ, θ μείωςθ ειςοδθμάτων- 

κατανάλωςθσ, θ αφξθςθ ακραίασ φτϊχειασ και κοινωνικισ αποςτζρθςθσ, θ περικωριοποίθςθ ευπακϊν ομάδων, θ 

αναςτολι εγχϊριων επενδφςεων, θ δθμευτικι υπερφορολόγθςθ ειςοδθμάτων και ακίνθτθσ περιουςίασ, θ μαηικι 

φυγι των νζων, επιςτθμόνων και μθ, ςτο εξωτερικό. Δεν μποροφμε ν’ αγνοοφμε τον εφιάλτθ του 

δθμογραφικοφ προβλιματοσ με τθν υπογεννθτικότθτα που υπάρχει ςτθν Ελλάδα, με αποτζλεςμα να ζχει 

χακεί μια ολόκλθρθ πόλθ των 115.000 κατοίκων ςτθν εξαετία των μνθμονίων 2011-2016, που οι κάνατοι 

υπερζχουν των γεννιςεων κατά τον παραπάνω αρικμό και το μόνο που γίνεται είναι να λαμβάνονται 

μζτρα κατά τθσ ελλθνικισ οικογζνειασ και μάλιςτα τθσ πολφτεκνθσ.  

  Οι παραπάνω επιπτϊςεισ είναι αρνθτικζσ ςε Εκνικό επίπεδο πλζον, με ότι αυτό ςυνεπάγεται για τθν χϊρα.  Στον 

αντίποδα, μζςα ςε αυτά τα χρόνια δε βελτιϊκθκε θ ανταγωνιςτικότθτα τθσ οικονομίασ, απαξιϊκθκε το ανκρϊπινο 

κεφάλαιο, θ οικονομία δεν αναδιαρκρϊκθκε ςτθ βάςθ τθσ, διερφνκθκαν οι ανιςότθτεσ και υποβακμίςτθκαν οι 

δθμοκρατικζσ αξίεσ. Σιμερα όμωσ, το χειρότερο είναι ότι ςε κάκε φάςθ τθσ κρίςθσ, θ ελλθνικι κοινωνία βρίςκεται 

αντιμζτωπθ με το φάςμα μιασ δυςμενζςτερθσ εξζλιξθσ, είναι παγιδευμζνθ ςε αρνθτικό ςπιράλ προςδοκιϊν και 

προοπτικϊν. 

 

Οι κυβερνιςεισ των τελευταίων ετϊν ςτο όνομα τθσ ςωτθρίασ τθσ χϊρασ, εφαρμόηουν μια κατ’ επιταγι πολιτικι, 

προςκολλθμζνθ ςτισ λογιςτικζσ αποτιμιςεισ των οικονομικϊν δεδομζνων και δυνατοτιτων, αγνοϊντασ τον 

παράγοντα άνκρωπο, με τελευταία παραδείγματα το αςφαλιςτικό και το φορολογικό! Τεράςτιο λάκοσ!! Αν το 

επίκεντρο των αποφάςεων ιταν ο άνκρωποσ, θ  κοινωνία μασ κα ιταν πολφ καλφτερθ.   

 

Το πολιτικό ςφςτθμα, αλλά και οι κοινωνικοί και παραγωγικοί φορείσ ςτάκθκαν αδφναμοι να αντιμετωπίςουν 

ςυντεταγμζνα τθν κρίςθ και τισ ςυνζπειζσ τθσ, πολλζσ φορζσ αντιγράφοντασ αποτυχθμζνα μοντζλα οικονομικισ 

προςαρμογισ, και άλλεσ φορζσ αναηθτϊντασ άλλοκι για εφαρμογι βίαιων μεταρρυκμίςεων, που απαιτοφςαν 

προφανϊσ καλφτερο ςχεδιαςμό και ζνα ελάχιςτο χρόνο μετάβαςθσ (όπωσ για παράδειγμα ςυνζβθ με το νζο 

αςφαλιςτικό ςχζδιο). Στθν αντιμετϊπιςθ τθσ κρίςθσ, οι διεκνείσ εταίροι και θ Ευρϊπθ αποδείχτθκαν κατϊτεροι των 

περιςτάςεων, αυτοχπονομεφοντασ τισ αξίεσ που πρζςβευαν και διακυβεφοντασ τθν ουςία τθσ φπαρξισ τθσ. 

 Από τθν άλλθ, οι εγχϊριοι ταγοί όχι μόνο απζτυχαν να βάλουν τισ κόκκινεσ γραμμζσ ςε πολλζσ αςκοφμενεσ 

πολιτικζσ, οι οποίεσ ιταν προδιλωσ αρνθτικζσ και αναςταλτικζσ για τθν ανάπτυξθ τθσ εκνικισ οικονομίασ, αλλά 

παράλλθλα δεν κατόρκωςαν να διαμορφϊςουν ζνα αποτελεςματικό πλαίςιο διαχείριςθσ τθσ κρίςθσ και άρςθσ του 

αδιεξόδου. Με άλλα λόγια, απζτυχαν να κζςουν τισ εκνικζσ πράςινεσ γραμμζσ που κα οδθγοφςαν ομαλά ςτθν 

ζξοδο από τθν κρίςθ και ςτθ διαμόρφωςθ ενόσ ευνοϊκότερου οικονομικοφ και κοινωνικοφ περιβάλλοντοσ.  

Αςφαλϊσ, δεν είναι μόνο το πολιτικό ςφςτθμα υπεφκυνο για τθν εξζλιξθ τθσ κρίςθσ. Η ςυλλιβδθν απόδοςθ τθσ 

ευκφνθσ ςτθν πολιτικι τάξθ δεν είναι μια υπεφκυνθ ςτάςθ, ενϊ παράλλθλα φαλκιδεφει τθν ίδια τθ δθμοκρατία και 

αναςφρει φαντάςματα του παρελκόντοσ. Δυςτυχϊσ, θ κρίςθ επανζφερε ςτθν κοινωνικι ηωι τθ βία, τθ 

ςυνωμοςιολογία, τον κυνιςμό, τθ ςχετικοποίθςθ των αξιϊν και ςυμπεριφορϊν.  Σθμαντικζσ αδυναμίεσ παρουςίαςε 

αςφαλϊσ και το ςυνδικαλιςτικό κίνθμα με τισ διαιρζςεισ και αγκυλϊςεισ του, θ επιχειρθματικι και πνευματικι ελίτ 

τθσ χϊρασ με τθν άκριτθ υιοκζτθςθ πολιτικϊν που διζλυςαν τον παραγωγικό ιςτό, οι πολίτεσ με τθν πακθτικι τουσ  

ςτάςθ και προςωπικι περιχαράκωςθ.  Οφτε τα διαρκρωτικά προβλιματα και οι πακογζνειεσ προζκυψαν ξαφνικά 

μζςα ςτθν κρίςθ. Όμωσ, απαιτοφν άλλθ διαχείριςθ και μεγαλφτερθ ςυμμετοχι. 



Η περίοδοσ τθσ κρίςθσ κατζςτθςε ςαφζσ ςε όλουσ μασ ότι θ εναπόκεςθ των ελπίδων είτε ςε εξωπολιτικοφσ κφκλουσ 

(μθ εκλεγμζνεσ κυβερνιςεισ), είτε ςε εξωχϊριεσ δυνάμεισ (ξζνοσ παράγοντασ) ιταν μια φενάκθ. Η εναλλαγι 

πολιτικϊν κομμάτων ςτθν εξουςία δεν εξυπθρζτθςε παρά μόνο το ςτόχο τθσ αναπαραγωγισ των μνθμονιακϊν 

πολιτικϊν, ωσ μονοδρόμουσ. Η εμπειρία όλων μασ ωσ προσ τον τρόπο οργάνωςθσ των διαπραγματεφςεων και του 

κοινωνικοφ διαλόγου από τισ κυβερνιςεισ και τουσ κεςμικοφσ εταίρουσ και πιςτωτζσ ιταν τραυματικι. 

Συναιςκανόμενοι τθν ευκφνθ  μασ ωσ φορείσ δθμόςιου λόγου αλλά και αντιλαμβανόμενοι τθν ανάγκθ πρόκλθςθσ 

μιασ νζασ εκκίνθςθσ για τθν παραγωγικι και κοινωνικι αναςυγκρότθςθ, οι κοινωνικοί και παραγωγικοί φορείσ τθσ 

χϊρασ πρωτοςτατοφμε ςτθ διαμόρφωςθ ενόσ νζου πλαιςίου κοινωνικοφ διαλόγου και δθμόςιασ διαβοφλευςθσ, 

χωρίσ ςτεγανά, δίχωσ πολιτικζσ ςκοπιμότθτεσ ι άλλεσ βλζψεισ.  

Οι Κοινωνικοί Φορείσ μπαίνουμε ςτθν αφετθρία για τθν αναςφνκεςθ των ςπαςμζνων κομματιϊν τθσ ελλθνικισ 

κοινωνίασ, παίρνουμε τθν πρωτοβουλία για  να τεκεί ςτο δθμόςιο διάλογο ζνα νζο ςχζδιο ενότθτασ για τθ χϊρα και 

τθν κοινωνία, για τθ δθμιουργία μιασ νζασ κετικισ προςδοκίασ που κα διαπερνά τισ ηωζσ και το όραμα όλων των 

πολιτϊν, των νζων, των ςυνταξιοφχων, των μιςκωτϊν, των επαγγελματιϊν, των επιχειρθματιϊν, των επιςτθμόνων. 

Αυτι τθν ευκφνθ και το βάροσ μιασ νζασ προςπάκειασ καλοφμαςτε να ςθκϊςουμε όλοι οι φορείσ που 

ςυμμετζχουμε ςτο 1ο Forum Κοινωνικών Φορζων. Σιμερα καλοφμαςτε να διαβουλευτοφμε όλοι μαηί και να 

προβάλλουμε τθν ανάγκθ ςυγκρότθςθσ μιασ νζασ πρόταςθσ που κα ςυνδζει αξίεσ και κζςεισ, όραμα και πολιτικζσ. 

Η ιςτορία ζχει αποδείξει ότι δεν υπάρχουν λευκζσ ςελίδεσ, και ότι θ κοινωνικι και οικονομικι ηωι δεν μπορεί να 

οργανϊνεται ςε εργαςτιρια δοκιμϊν και πειραμάτων. Απζναντι ςτθν άποψθ που εκφράηεται για το τζλοσ τθσ 

πολιτικισ και τθν υπεροχι τθσ τεχνοκρατίασ, απζναντι ςτθν άποψθ που υποςτθρίηει ότι τθ γνϊςθ τθν ζχουν λίγοι 

και τθν εξουςία αςκοφν ακόμθ λιγότεροι, οι κοινωνικοί φορείσ κζτουμε ςτο επίκεντρο ξανά τουσ πολίτεσ, τισ 

δθμοκρατικζσ διαδικαςίεσ, με ζμφαςθ ςτθ γνϊςθ, τισ εμπειρίεσ ετϊν, τα ειδικά ιςτορικά και πολιτιςμικά 

χαρακτθριςτικά τθσ χϊρασ. Οι Κοινωνικοί Φορείσ προαςπιηόμαςτε το δικαίωμα διατφπωςθσ , ςχεδιαςμοφ αλλά και 

υλοποίθςθσ μιασ ολοκλθρωμζνθσ πρόταςθσ για το μζλλον τθσ χϊρασ και τθν αναβάκμιςθ τθσ κζςθσ τθσ ςτα 

ευρωπαϊκά δρϊμενα. Είναι μια πρόταςθ ωρίμανςθσ των κεςμϊν, τθσ κοινωνίασ, αλλά και τθσ ευρωπαϊκισ πορείασ. 

Εκκινοφμε το δθμόςιο διάλογο ςτο παρόν, με ςκοπό το αφριο. 

ΣΟ ΦΟΡΟΤΜ ΕΙΝΑΙ Η ΑΦΕΣΗΡΙΑ ΜΙΑ ΝΕΑ ΠΡΟΠΑΘΕΙΑ, Η ΑΦΕΣΗΡΙΑ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΜΙΑ ΝΕΑ ΠΡΟΔΟΚΙΑ 

ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΣΙΚΗ ΓΙΑ ΣΟΤ ΑΝΘΡΩΠΟΤ ΣΟΤ ΜΟΧΘΟΤ ΚΑΙ ΣΗ ΠΡΟΟΔΟΤ, ΓΙΑ ΣΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΕΙ & ΣΙ 

ΟΡΓΑΝΩΕΙ ΠΟΤ ΕΚΠΡΟΩΠΟΤΜΕ.  

ΕΙΝΑΙ Η ΠΡΩΣΗ ΦΛΟΓΑ ΠΑΡΕΜΒΑΗ, ΑΝΑΜΕΑ ΣΙ ΠΟΛΛΕ ΝΕΕ ΠΡΩΣΟΒΟΤΛΙΕ ΜΑ ΠΟΤ ΘΑ 

ΑΚΟΛΟΤΘΗΟΤΝ ΠΟΛΤ ΤΝΣΟΜΑ! 

*το Forum συμμετείχαν οι εξής οργανώσεις:  

Ανωτάτθ Γενικι Συνομοςπονδία Συνταξιοφχων (ΑΓΣΕΕ) 

Ανϊτατθ Συνομοςπονδία Πολυτζκνων Ελλάδοσ (ΑΣΠΕ) 

Γενικι Συνομοςπονδία Επαγγελματιϊν Βιοτεχνϊν Εμπόρων Ελλάδοσ (ΓΣΕΒΕΕ) 

Ελλθνικι Συνομοςπονδία Εμπορίου & Επιχειρθματικότθτασ (ΕΣΕΕ) 

Επαγγελματικό Επιμελθτιριο Ακθνϊν (ΕΕΑ) 

Δικθγορικόσ Σφλλογοσ Ακθνϊν (ΔΣΑ)  

Πανελλινιοσ Ιατρικόσ Σφλλογοσ (ΠΙΣ) 

Πανελλινια Ομοςπονδία Στρατιωτικϊν (ΠΟΣ) 

Ζνωςθ Φορολογουμζνων Ελλάδοσ (ΕΦΕ) 

και θ Πανελλινιοσ Ομοςπονδία Ιδιοκτθτϊν Ακινιτων (ΠΟΜΙΔΑ). 

 


